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Слайд 1

Тема. Лицар українського слова (присвячується 95-річчю з дня народження лауреата Національної премії імені Т.Г.Шевченка Д.Г.Білоуса)
Мета: розширити знання учнів про відомого українського митця – Дмитра Білоуса, розвивати пізнавальний інтерес до творчості письменника, виробляти навички розуміти поезію, виразно читати ліричні твори. Прищеплювати любов до поезії, до рідної мови України, формувати естетичні почуття учнів.

Обладнання. Портрет Д.Г.Білоуса, книжкова виставка «Зодчий Слова», екран, проектор, мультимедійна презентація.

Хід заходу

(Звучить у запису пісня «Душа поета», слова: В.Крищенка, музика: А.Матвійчука)
Слайд 2
Бібліотекар. Так можна сказати про письменника, який і після відходу у вічність продовжує горіти яскравою зорею в серцях мільйонів юних читачів, які, починаючи з початкових класів, вивчають його твори на уроках рідної мови та літератури, почесного академіка Академії педагогічних наук України, 
Слайд 3
лауреата Національної премії України імені Т.Г.Шевченка, премій імені Лесі Українки та Максима Рильського, нагородженого найвищими нагородами Болгарії орденами «Мадарський вершник» та «Кирила і Мефодія» за перекладацьку діяльність, - Дмитра Григоровича Білоуса.
Слайд 4
Учениця.               За соборну вільну Україну
аз молюся, Боже мій, до Тебе:

Україну, мову солов'їну,
край пшеничний під блакитним небом,

ріки збережи й сади веселі,

ароматами медів залиті,

їх сади солодкі, соковиті;

ниспошли нам злагоди в оселі,

у Твоїй руці – Твої ми діти;

миру, ліски дай містам і селам,

огради од фарисейства й злоби;

лихо одведи, тяжкі хвороби,

юрби заздрих, нищих та облесних;

сподоби розквітнуть на просторах,

яко на земних, так і небесних.

Слайд 5-7
Ведучий. Освітян та школярів Бородянського району з поетом єднали надзвичайно теплі та щирі, дружні стосунки. 23 зустрічі пройшли у школах нашого району, на них побували понад 1000 учнів та вчителів.
Слайд 8-10
ТУТ УСЕ БЛИЗЬКЕ 

ДЛЯ МЕНЕ
Дивна річ: ні веж немає,

ні стрімких нема узвиш.

Долом річка протікає

і чомусь зоветься - Здвиж.

Як почуєш: Здвиж чи здвижжя – 

уявляється в ту мить

не застій і не затишшя,

щось уже двигма двигтить.

Чом так зветься річка славна,

слово здвиж – трясовина!

Може, прикрощів спрадавна

завдавала тут вона?

Може, це були навали,

діяв демон Асмодей?

А герої рятували

вгрузлих коней і людей.
А герой – звитяжець-здвижник,

в добрім ділі заводій;

знай, земляче, він – подвижник,

легендарний предок твій.

І навіщо зарубіжжя

і далекий той маршрут?

як є Здвижу дивовижжя,

коли гарно мені й тут?!

Тут усе близьке для мене, 

я не мрію про Париж.

Тут немає річки Сени,

так зате є річка Здвиж.
Слайд 11
Ведуча. Патріарх нашої поезії академік Дмитро Григорович Білоус народився 24 квітня 1920 року у селі Курмани на Сумщині. Він був десятою дитиною у багатодітній родині, де діти «справлялися добре з харчами, не їли лиш хвостиків з груш».

     Сім’я була бідна, але дружна. У ній панував справжній культ книги і односельці ходили «до Білоусів по книжки», як до громадської бібліотеки. Ця любов до слова залишилася на все життя.
Слайд 12
ЛЮБЛЮ КНИГОЗБІРНІ
Як я люблю книгозбірні!

І найскромніша – це храм.

Друзі безмовні, та вірні,

книги шикуються там.

Бібліотекарі любі

людям до послуг весь час,

в школі, в палаці, при клубі

радо чекають на нас.

Вільного часу не губим:

повість, роман чи есе – 

книгу читаєм і любим,

знаєм, що книга – це все.

Є у нас друзі усюди,

радощів безліч земних.

Тільки ж подумайте, люди:

що б ми робили без книг?
Слайд 13-16
Ведучий. У його житті були і голодомори, і тифи. Він тричі у своєму житті переживав страшні часи голодоморів: у двадцяті, тридцяті та сорокові роки. Наприкінці двадцятих років у родині померло двоє дітей. Ці жахливі картини вихлюпнулись  бентежними спогадами – віршем «Я бачив сам». І нещадна друга світова війна, на яку він пішов захищати Батьківщину добровольцем, зі студентської лави, був тяжко поранений, довго лікувався у госпіталі. 
          Я БАЧИВ САМ
Ти кажеш не було голодомору?

І не було голодного села?

А бачив ти  в селі пусту комору,

з якої зерно вимели дотла?

Як навіть вариво виймали з печі

і забирали прямо із горшків,

окрайці виривали з рук малечі,

галети у нужденних стариків?

Ти кажеш не було голодомору?

Чому ж тоді, як був і урожай,

усе суціль викачували з двору, -

греби, нічого людям не лишай!

Хто ж села, вимерлі на Україні,

російським людом поспіль заселяв? 

Хто? На чиєму це лежить сумлінні?

Імперський Молох світ нам затуляв!

Я бачив сам у ту зловісну пору
і пухлих і померлих на шляхах.

І досі ще стоять мені в очах…

А кажеш – не було голодомору!
Слайд 17
Ведучий. Звідки ж у Д.Білоуса така зрідненість зі словом? З дитинства, як водилося в українських сім'ях, читали вечорами «Кобзаря» Тараса Шевченка, твори Степана Руданського, Остапа Вишні, Олександра Пушкіна. Білоусова творчість іде від життя. Ми переконуємося з неї у природності звучання рідної мови на всьому просторі України та в потребі зберігати і примножувати її силу та красу.
Слайд 18
(звучить у запису пісня «Мова світанкова», присвячена пам'яті Д.Г.Білоуса;
музика Олеся Коляди, слова Олександра Бакуменка)
        РІДНЕ СЛОВО
Ти постаєш в ясній обнові,

як пісня, линеш, рідне слово.

Ти наше диво калинове,

кохана материнська мово!

Несеш барвінь гарячу, яру

в небесну синь пташиним граєм

і, спивши там від сонця жару,

зеленим дихаєш розмаєм.

Плекаймо в серці кожне гроно,

прозоре диво калинове.

Хай квітне, пломенить червоно

в сім'ї великій, вольній, новій.

Слайд 19-21
СЛОВА ПОКЛИЧНІ – ПРОСТІ Й ВЕЛИЧНІ
В джерелах слова – душі криниця,

а рідна мова – як чарівниця.

Звичайний приклад візьму навмисне,

краса ж така в нім, що серце стисне.

Дивися – в кличнім простім відмінку:

«Ой не стелися зелен барвінку…!»
Одвертий кличний – немов дитинний,

музичний, звичний та ще й гостинний.

Вживеш ти усно, чи на папері – 

мов у світлицю відчиниш двері.

Звертання щире, душевне, щедре – 

Василю, Павле, Іване, Петре!

І так сердечно і так ласкаво – 

Наталю, Лесе а чи Любаво!

До зборів, сходки відкрито й радо –

чи товариство а чи громадо!

А найсвятіше душа приємле – 
моя Вкраїно, кохана земле,

ти, сивий Дніпре, і ти, Дунаю, - 

миліших серцю звертань не знаю.
Слайд 22
Інсценування вірша «КЛУМАЧНИЙ СЛОВНИК»
Тарасик набігавсь,

примчав із двора.

Уже й за уроки

сідати пора.

Ось віршика вивчив,

задачі зробив.

В щоденник заглянув –

тривогу забив.

Гласить неодмінний
шкільний записник:

«Принести до школи

клумачний словник».

Завдання у класі

він сам записав.

А що за словник то –

і досі не взнав.

Прибіг до бабусі,

що прала рушник:

· А що таке, - каже, -

клумачний словник?

· Клумачний? – бабуся

на те хлопчаку, -

Та, мабуть, що носять

його в клумаку!

Сестричка сміється,

швидка на язик:

· Сам, - каже, - доклумай,

який це словник!

Та вам це не шахи,

це вам не лото:

кого не спитає –

не знає ніхто.
Спитав у сусіда –

вже дещо нове:

· В нас, - каже, - в будинку

письменник живе.

По радіо мове 

веде про слова.

Слова – це перлини,

Це дивні дива!

Піди ти до нього – 

у нього книжки.

Він знає й розкаже

про всі словники.

Ну що ж, як розради

немає ніде,

В квартиру поета 
Тарасик іде.

Ось дзвонить, заходить:

· Будь ласка, гука, - 

клумачного дайте

мені словника!

Поет усміхнувся:

· Ти просиш дарма:

клумачного, - каже, -

в природі нема.

Клумачний… То, мабуть

почулось… Пробач,

бо той, хто тлумачить,

той зветься – тлумач.

Буває, що слово

відоме давно

а знає не кожен,

що значить воно.

І тут у пригоді 

стає визначник 

скарбів наших мовних – 

тлумачний словник.

Тарасику, світла

твоя голова,

Ану зустрічав ти,

наприклад, слова:

красуля, красоля?

Словник розгорни – 

і зразу побачиш 

що значать вони:

красуля – красуня,

красоля – цвіток.

І тут же: краснуха – 

хвороба діток.

Оце ж і тлумачний 

словник! Зрозумів?

А є словники ще – 

походження слів.

Любити життя – 

звідси йде життєлюб.

А шлюб  - від слюбитися – 

слюб – отже й шлюб!

Вивчатимеш мову:

слова – в голові,

любов до них – в серці,

 в самому єстві.

· Слова в голові? -

розсміявся хлопчак. – 

То, значить, для слів

не потрібний клумак!

Радіє письменник

з тямкого дружка:

Як любиш, наука 

тобі не важка.

Ціннюща в людини

до знань ненасить.

І їх за плечима,

тих знань, не носить.

· Спасибі! – Тарасик

додому побіг

І ледве, зраділий,

ступив за поріг:

· Доклумав! – гукає

сестричці своїй.

А потім біжить

до бабусі мерщій.

Примчавши на кухню,

червоний, як мак:

· Бабусю, - кричить, -

не підходить клумак!

Ціннюща в людини
до знань ненасить.

І знань за плечима, -

гука. – не носить!

Слайд 23
Ведуча. Серед багатьох знаних письменників лише одиниці могли б пишатися тим, що за життя створили навколо себе унікальний світ духовних цінностей. Дмитрові Білоусу пощастило створити такий дивовижний світ. Недарма друзі називали його людиною – бджолою, працелюбом. У своїх творах він учив читача дивитися у світ широко відкритими очима. 

Слайд 24-28
Ведучий. Школярі люблять читати його книги «Диво калинове», «Чари барвінкові», «Безцінний скарб», «Ромен хіба не родич Рима?», «Жар-птиця», «Тобі, Україно», «Мандрівка в Країну Чеснот».
     Книга про доброту і милосердя, про український характер, про українську ментальність і отримала символічну назву: «Мандрівка в Країну Чеснот». Ця віртуальна країна – родина, людська душа, у ній люди вчаться доброті й любові, жити без підступності і злості.
Слайд 29
              ТИ І ДОБРО

Зробив добро для тебе чоловік – 

ти вдячний будь йому повік.

Зробив добро ти чоловіку – 

приємно буде вам обом.

Не прагни тільки, щоб довіку

за це він став твоїм рабом.

Добро радніше ми приймаєм

те, що від серця і навзаєм.
        СОВІСТЬ
Запам'яталося навік,

як вам у молодості, тату,

позичив грошей, чоловік,

коли ви будували хату.

Якийсь мастак облудних справ

до вас лукаво зуби шкірить:

· А він розписку з тебе брав?

· Ні, він мені на слово вірить.

· Ну, слово то не штука дать – 
в нім явна необов'язковість.
Тож грошей можна й не віддать…

А ви йому на це: - А Совість?!

Але до чого я веду?

Для нас чужі безчесні зиски,

бо совість в нашому Роду

стократ цінніша від розписки.

Слайд 30
          РАЙ ЧИ ПЕКЛО
Скільки визначень ми знаєм –

прямо цур і пек їм!

Ті життя вважають раєм,

ті – вважають пеклом.

Хай же буде світлим обрій,
не втрачай надії.

Рай – це там, де люди добрі,

пекло – там, де злії.

Слайд 31
         РІДНА ШКОЛА
А перша школа – скрізь одна,

дитяча наша доля.

А в нашім класі край вікна – 

стара гінка тополя.

А в скромній школі на селі

не кабінети й зали – 

у скромних класах вчителі 

нас Доброти навчали.

Учителька сама, - дівча,

а вчить тебе, дитину,

торкнувшись лагідно плеча:

«Тримай рівненько спину…»

Було стараємось, малі,

додержувати тиші.
Кривулі наші, й кренделі

ставали все рівніші.

Минають і літа і дні,

в моря спливають ріки.

А школа рідною мені

лишається навіки.

Слайд 32
      БЛИЗЬКО ДО СЕРЦЯ
Мабуть, ви й самі це помічали:

вчительки, наставниці дітей,

книги, зошити й шкільні журнали

носять, притуливши до грудей.

Виникла ця звичка мимоволі

і немов була споконвіків:

близько так беруть до серця долі

юних вихованців – школярів.

Слайд 33
Ведуча. Багато у Дмитра Білоуса й сатиричних та гумористичних творів. Цікаво, що в них автор ніколи нічого не вигадував. Він писав свої дотепні жарти з натури, брав із життя деталі.
Учень.                    На світі ж той живе немарно,

Хто чесно трудиться у нім.

Як по землі й ходити гарно,

Коли живеш трудом своїм.

А скільки є таких ще й нині –

Лежать, як свині, на пляжу.

Ви скажете: не всі ж і свині,

Так не про всіх же й я кажу.

Слайд 34-35
Ведучий. Освітяни та бібліотекарі, школярі Бородянського району мали за щастя знайомство з такою світлою, непересічною особистістю, надзвичайно доброю і простою,  а разом з ти мудрою людиною, якою був Дмитро Білоус. Декому з наших земляків він присвятив окремі поезії. Чи впізнаєте ви, кому саме?

Слайд 36
СПОГАД ПРО ЗНАЙОМСТВО

Знайомство. Любе. Миле.

На зустрічі надія.

Та вам казав: «Людмило

Іванівно» тоді я.

Це ж так, мовляв, солідно…

А ви, сяйна, розкута,
На це мені так рідно:

«Для вас я просто Люда»!!!

Чому ж на серці туга,

моя весняна квітко?

Бог дав такого друга,

А бачимось так рідко…

ЛЮДМИЛА ПЕТРІВНА

Чи ви спіткалися хоч раз

з Людмилою Петрівною,

що заполонює всіх нас

усмішкою чарівною?

Від іншого добра не жди,

бо кип'ятиться, піниться.

А тут – така світлінь завжди

з її очей проміниться.

Іде вона в юрбі шкільній,

а плем'я невгаваюче

мчить стрімголов назустріч їй,

дівчаток з ніг збиваючи.

· А киш! Мчите, немов чорти! – 

кричить бешкетній братії

(в очах же стільки доброти,

любові і симпатії!)…

Дзвінок. Зайшла до себе в клас,

а хлопці поміж партами

гасають: - Ох, приструнчу я вас! – 

грозиться, сипле жартами. – 

Ану, увага! Тишина!

Бешкетників напучує…

А й люба тим, що є вона

такою прискіпучою…
Слайд 37
Ведуча. Протягом усього життя Дмитро Білоус залишив унікальну творчу спадщину – 50 книжок разом із авторизованими перекладами різних авторів. Він воістину був народним педагогом, який виховував і лікував людські душі. 10 жовтня 2004 року Дмитра Григоровича не стало. Він відійшов у кращий світ. 

Ведучий. А зараз ви почуєте живе слово поета, записане у Клавдіївській школі.
Слайд 38

Бібліотекар. Білим Ангелом назвав Дмитра Білоуса Ярема Петрович Гоян. Ангелом білим він жив на цьому білому світі і Ангелом білим полинула його душа  на той світ, у зелені квітучі сади, на тихі води і ясні зорі, в рай небесний, де праведні спочивають, і там, у вічній вічності, житиме з поетом у серці вимолена Україна.

Є люди, як зорі. Вони згасають,

А світло, яке вони дали,

Ще довго мандрує

Всесвітами наших душ.

Письменникові пощастило створити у власній душі віртуальну «Країну Чеснот» і залишитись у душах своїх і маленьких, і дорослих читачів вірним рідній Україні, своєму громадянському обов'язку, своїм моральним принципам. До цього він всією своєю творчістю закликає і нас із вами.

